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Aos 23 dias do mês de julho do ano dois mil e doze, reuniu-se o Conselho de Administração do 

Fundo Único de Previdência Social do Estado do Rio de Janeiro – Rioprevidência - na sua sede, 

à Rua da Quitanda, nº 106, 3º andar, com a presença de dez membros, conforme lista de 

presença anexa. Verificada a presença de quorum, instalou-se a Reunião, presidida pelo Sr. 

João Carlos Derzi Tupinambá, suplente do Sr. Sérgio Ruy Barbosa Guerra Martins, Presidente 

do Conselho, e secretariada pela Representante dos Segurados do Poder Executivo, Sra. 

Francisca Rodrigues Talarico. A pauta desta reunião, encaminhada previamente aos 

Conselheiros, foi a seguinte: Informes: Item 1. RH: estatísticas e concursos; Item 2. Sistemas 

Corporativos - Rioprevidência; Item 3. Digitalização do acervo do Rioprevidência; Item 4. Gestão 

Eletrônica de Documentos; Item 5. Fluxo de caixa e programa de ajuste de liquidez; Item 6. 

Atendimento: agendamento e impossibilitados de locomoção; Item 7. Previdência Complementar 

para os servidores públicos do ERJ; Item 8. Auditoria de Benefícios; Item 9. COMPREV; Item 

10. Evolução dos Benefícios;  Item 11. SRPPS – Sistema do Ministério da Previdência Social; 

Item 12. Análise da Portaria 170 do Ministério da Previdência Social. Na função de Presidente 

do Conselho de Administração, o Sr. João Carlos Derzi Tupinambá iniciou a reunião saudando 

os presentes e cedendo a palavra ao Diretor-Presidente do Rioprevidência, Sr. Gustavo de 

Oliveira Barbosa. Após as considerações iniciais, o Sr. Gustavo de Oliveira Barbosa solicitou que 

o Diretor de Administração e Finanças do Rioprevidência, Sr. Luiz Cláudio Fernandes Lourenço 

Gomes, iniciasse a apresentação do Item 1. O Diretor apresentou dados sobre o quadro de 

servidores do Rioprevidência, como a evolução de seu número total desde janeiro de 2011, o 

quantitativo de cada Diretoria e a proporção de Especialistas, Assistentes e integrantes do 

quadro complementar. O Sr. Luiz Cláudio Fernandes Lourenço Gomes comentou a dificuldade 

em lidar com a alta rotatividade de pessoal decorrente da aprovação em outros concursos. 

Também destacou a tendência de redução do total de funcionários oriundos do antigo IPERJ – 

Instituto de Previdência do Estado do Rio de Janeiro – decorrente de aposentadoria. Sobre os 

treinamentos realizados pelo Rioprevidência, o Diretor apresentou o acumulado de horas de 

capacitação anual e as horas de treinamento por funcionário. O Sr. Luiz Cláudio Fernandes 

Lourenço Gomes frisou que o esforço continuado de treinamento ocorre através de ações 
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internas e cursos externos. Em relação aos concursos públicos para ingresso na Autarquia, 

abordou a segunda chamada para o cargo de Especialista realizada recentemente. O Sr. Luiz 

Cláudio Fernandes Lourenço Gomes acrescentou que está previsto para outubro novo concurso 

para Assistentes e Especialistas Previdenciários. Ele explicou que será chamado para o Curso 

de Formação um quantitativo de aprovados que corresponderá, aproximadamente,  ao triplo das 

vagas disponíveis. Assim, será formada uma espécie de ‘banco de reservas’ que proveria o 

Rioprevidência à medida da necessidade de servidores, conferindo maior celeridade ao 

processo.  Encerrando este item, o Diretor de Administração e Finanças falou a respeito do 

projeto de alteração da Lei Complementar 132 para ampliar os limites do número de Assistentes 

e Especialistas Previdenciários da Autarquia. Item 2. O Sr. Luiz Cláudio Fernandes Lourenço 

Gomes explicou que a SEPLAG – Secretaria de Estado de Planejamento e Gestão – patrocinou 

empréstimo junto ao Banco Mundial para o desenvolvimento do sistema corporativo do 

Rioprevidência. A empresa Totvs, vencedora da disputa, iniciou levantamento de requisitos. 

Informou que o fórum e o chat foram entregues, sendo o primeiro um sistema de interlocução 

com outros departamentos de Recursos Humanos do Estado, e o segundo um sistema de 

interação pela internet entre Diretoria e segurados. O sistema de RH, segundo o Diretor da 

Administração e Finanças, foi 60% implementado. O Sr. Luiz Cláudio Fernandes Lourenço 

Gomes também falou da unificação do Atendimento com o serviço de 0800 e Ouvidoria, 

acrescentando que o objetivo é unificar o atendimento ao segurado estabelecendo uma ficha 

corrida com seu histórico. Item 3. De acordo com o Diretor de Administração e Finanças, foram 

digitalizadas 2,2 milhões de fichas de contribuição previdenciária, com algumas destas 

remontando à época do Estado da Guanabara. O Sr. Luiz Cláudio Fernandes Lourenço Gomes 

também indicou os processos imobiliários a digitalizar, assim como os processos de pensão. O 

Diretor salientou que a digitalização de processos traz benefícios operacionais e acarreta 

economia de tempo e de gastos à Autarquia. O Diretor-Presidente do Rioprevidência, Sr. 

Gustavo de Oliveira Barbosa, disse que outra vantagem é o controle do tempo que cada servidor 

gasta em um processo. Item 4. O Sr. Luiz Cláudio Fernandes Lourenço Gomes relatou o 

desenvolvimento da Gestão Eletrônica de Documentos, informando que a habilitação de pensão 
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encontra-se em teste de homologação; a aposentadoria,  em planejamento; e a parte relativa ao 

setor de compras, RH e Jurídico, em levantamento de requisitos. Como um ponto positivo para a 

implantação do projeto, o Sr. Gustavo de Oliveira Barbosa ressaltou a familiaridade dos novos 

servidores com recursos tecnológicos. O Sr. Luiz Cláudio Fernandes Lourenço Gomes destacou 

que a utilização de certificados digitais possibilitará que vários problemas sejam resolvidos sem 

que os segurados tenham de dirigir-se a uma agência do Rioprevidência. Item 5. O Sr. Gustavo 

de Oliveira Barbosa comentou a decisão, anteriormente aprovada em reunião do Conselho de 

Administração do Rioprevidência, de postergar a primeira operação do Programa de Ajuste de 

Liquidez junto ao Banco do Brasil. Explicou que o favorecimento do fluxo de entrada decorrente 

de aumento do preço do barril de petróleo e de desvalorização do real permitiu o adiamento da 

captação de recursos junto à instituição - postura que visa à economicidade, devido aos custos 

envolvidos na operação.  No entanto, mostrou que as previsões indicam que a operação terá de 

ser realizada ainda este ano, dada a necessidade de caixa da Autarquia já no início de 2013 

acrescentando, ainda, que uma mudança de cenário pode fazer que a medida seja realizada em 

data diferente. O Conselheiro Marcos André Chut pediu informações a respeito do projeto de 

redistribuição dos royalties do petróleo. O Sr. Gustavo de Oliveira Barbosa disse que, ao que 

tudo indica, a discussão não deve ser retomada este ano em função das eleições municipais. O 

Diretor-Presidente apontou como perspectiva positiva para o Estado do Rio de Janeiro a 

oposição da Presidente da República, Sra. Dilma Vana Rousseff, à redistribuição daquilo que já 

foi estabelecido por lei. No entanto, alertou que se trata de uma questão política, não sendo 

possível determinar o que irá acontecer. O Sr. Gustavo de Oliveira Barbosa acrescentou que o 

Rioprevidência trabalha com o cenário de manutenção do quadro atual. A Conselheira Francisca 

Rodrigues Talarico perguntou sobre o fim dos CFTs – Certificados Financeiros do Tesouro - 

sendo informada que os repasses desses recursos cessarão este ano. Item 6. A Gerente de 

Atendimento do Rioprevidência, Sra. Cristina Soares Alves de Souza, explicou aos Conselheiros 

a atuação da unidade móvel do Fundo Previdenciário. Apresentou, então, estatísticas de 

fevereiro de 2011 a junho de 2012. Para os mesmos meses, indicou a porcentagem de 

atendimentos agendados, que alcançou a marca de 95% em maio de 2012 - patamar mantido no 
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mês seguinte. Em seguida, falou sobre a parceria com a SEPLAG - Secretaria de Estado de 

Planejamento e Gestão - para recadastramento dos impossibilitados de locomoção, indicando 

dados dos contatos telefônicos estabelecidos e das visitas agendadas e realizadas. A Sra. 

Cristina Soares Alves de Souza informou que as equipes que visitam os domicílios dos 

impossibilitados de locomoção são formadas por três servidores, falou sobre o equipamento 

utilizado e o treinamento oferecido pela SEPLAG. A Gerente de Atendimento mostrou pesquisa 

de opinião dimensionando o grau de satisfação dos atendidos por este recadastramento. A Sra. 

Cristina Soares Alves de Souza listou os bairros nos quais já houve recadastramento de 

impossibilitados de locomoção, assim como o local onde no momento o Rioprevidência está 

desenvolvendo tal serviço. A Gerente de Atendimento abordou o processo de recadastramento 

de filha maior. O trabalho de depuração de dados destas seguradas foi explicado pelo Sr. 

Gustavo de Oliveira Barbosa, que destacou a economia trazida pelo corte dos benefícios 

irregulares. Por fim, a Sra. Cristina Soares Alves de Souza comentou o cancelamento pela 

SEPLAG das pensões provisórias – liberadas pela Polícia Militar de forma preliminar à pensão 

permanente. A Gerente de Atendimento disse que o baixo número de reclamações indicou que 

muitas pensões provisórias eram irregulares. O Sr. Gustavo de Oliveira Barbosa ressaltou que o 

fim das pensões provisórias já havia sido anteriormente determinado em reunião do Conselho de 

administração do Rioprevidência, também tendo respaldo em decreto do Governador de Estado. 

Item 7. O Diretor-Presidente do Rioprevidência afirmou que o projeto de previdência 

complementar para os servidores públicos do Estado do Rio de Janeiro somente pôde entrar em 

discussão por ter sido feita a “arrumação da casa”. Assim, caracterizou a situação anterior (até 

2007) do seguinte modo: duas autarquias “administrando” a previdência no Estado; vários 

regimes próprios de previdência social; benefícios concedidos, em média, em doze meses; 

desorganização administrativa e ausência de interação com o segurado. O Sr. Gustavo de 

Oliveira Barbosa afirmou que aproximadamente 17% dos servidores do Estado do Rio de 

Janeiro recebem acima do teto do INSS e caracterizou a implementação da previdência 

complementar no Estado como uma medida importante para evitar o aumento do déficit 

previdenciário.  Neste contexto, enfatizou estudo mostrando que, nos próximos 20 anos, 74% 
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dos servidores poderão se aposentar. O Diretor-Presidente afirmou que as simulações indicam 

que, na média, não há perda para o servidor que aderir a este regime previdenciário. O 

Conselheiro Mauro da Silva Thomaz perguntou se haverá vinculação entre a previdência 

complementar para os servidores estaduais e o Rioprevidência. O Sr. Gustavo de Oliveira 

Barbosa respondeu que a previdência será desvinculada, com atuação independente do 

Rioprevidência. O Diretor-Presidente explicou à Conselheira Francisca Rodrigues Talarico o 

modo como será feita a contribuição do Estado na previdência complementar. Sobre o 

cronograma, o Sr. Gustavo de Oliveira Barbosa indicou a expectativa de que a implementação 

ocorra em janeiro de 2013. O Conselheiro Nilson Bruno Filho perguntou o motivo pelo qual a 

Polícia Militar e o Corpo de Bombeiros foram excluídos do regime complementar. Respondendo 

à questão, o Diretor-Presidente indicou que existe o entendimento político sobre a necessidade 

de haver tratamento diferenciado a estas corporações devido às suas características próprias. O 

Sr. Gustavo de Oliveira Barbosa solicitou que seus Diretores realizem apresentações sobre a 

previdência complementar a órgãos e entidades do Estado. Item 8. O Diretor de Seguridade do 

Rioprevidência, Sr. Roberto Moisés dos Santos, apresentou o valor total anual economizado e o 

total de incidências canceladas na auditoria de pensão provisória, pensão de filha maior e 

cálculo do teto de benefício. Na auditoria das pensões de filha maior destacou o corte de 

benefícios irregulares, como o de homem recebendo como filha solteira. O Sr. Gustavo de 

Oliveira Barbosa informou que, por ocasião do início da parceria com o banco Bradesco, houve 

contas de beneficiários não movimentadas, mesmo após os procedimentos de regularização. 

Acrescentou que, assim, procedeu-se ao cancelamento destes benefícios - postura que, de 

acordo com o Diretor-Presidente do Rioprevidência, reforça o esforço da Autarquia em pagar 

somente o que é devido. Item 9. A respeito da compensação previdenciária entre os regimes 

Geral e Próprio, o Diretor de Seguridade, Sr. Roberto Moisés dos Santos, analisou comparativo 

em termos de receita – RO dos anos de 2010, 2011 e 2012, destacando que a arrecadação 

deste ano tem sido maior que a do ano passado. Item 10. O Sr. Roberto Moisés dos Santos 

abordou a evolução dos benefícios no primeiro semestre de 2012, comparando o crescimento de 

pensionistas e pensões. Sobre a folha de pensão, indicou que a elevação observada no mês de 
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junho está ligada ao reajuste do RGPS atrelado ao INPC – Índice Nacional de Preços ao 

Consumidor - para quem obteve pensão após a Emenda 41, visto que a lei determinou que as 

quantias fossem pagas no referido mês de modo retroativo. Em relação às pensões provisórias 

mostrou que, embora tenha sido encerrada esta modalidade de benefício, ainda há um 

quantitativo que é classificado como pensão especial. O Sr. Gustavo de Oliveira Barbosa 

acrescentou que o Fundo Previdenciário vem desenvolvendo um trabalho junto à SEPLAG a fim 

de passar a responsabilidade financeira destes benefícios para o Tesouro Estadual. Em seguida, 

falou sobre a evolução do total de beneficiários do Executivo, assim como a folha de 

aposentados deste Poder. O Diretor de Seguridade mostrou também a folha total do 

Rioprevidência, incluindo aposentadorias e pensões de todos os Poderes. Encerrando este item 

de pauta, o Sr. Roberto Moisés dos Santos apresentou a evolução do benefício médio relativo a 

aposentados do Executivo, pensão e pensionistas, destacando o empenho da Autarquia para 

conceder os reajustes devidos. O Sr. Gustavo de Oliveira Barbosa afirmou que o Rioprevidência 

apenas faz o que determina a lei, frisando que o esforço em combater o passivo previdenciário 

não faria sentido se não houvesse repasse do que é devido aos beneficiários. Item 11. O Sr. 

Roberto Moisés dos Santos caracterizou o SRPPS - Sistema dos Regimes Próprios da 

Previdência Social - como um banco de dados que o Ministério da Previdência está 

disponibilizando para todos os regimes próprios. De acordo com o Diretor de Seguridade, o 

SRPPS compreende um tripé de ações divididas em: Sistema Previdenciário de Gestão de 

Regimes Públicos de Previdência Social, atuando como banco de dados de nível local; Cadastro 

Nacional de Informações Sociais de Regimes Públicos de Previdência Social, na qualidade de 

banco de dados de nível nacional; e o Informe, um aplicativo de geração de relatórios. Frisou-se 

que a implementação de um sistema integrado de dados decorre de determinação da 

Constituição Federal. . O Sr. Gustavo de Oliveira Barbosa frisou a importância do sistema para 

que se proceda ao cruzamento de dados com outros entes federativos e, assim, reforçar o 

empenho na auditoria de benefícios. Item 12. O Gerente de Controle Interno e Auditoria, Sr. 

José Roberto de Oliveira, realizou análise da Portaria 170, do Ministério da Previdência Social. 

Indicou a orientação para que os entes federativos comprovem a elaboração de política anual de 
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investimentos de que trata resolução do Conselho Monetário Nacional. O Gerente de Controle 

Interno e Auditoria informou, então, que o Rioprevidência já adota o Plano Anual de 

Investimento, que é enviado à Secretaria de Previdência Social. Com relação à determinação de 

submeter as parcerias com instituições financeiras a processo seletivo e deliberação de instância 

superior, informou aos Conselheiros que o Fundo já adota tal prática, de acordo com Portaria 

203 do Rioprevidência. Outra ação já realizada pelo Rioprevidência é a instituição de comitê de 

investimento, inclusive com decisões registradas em ata. Por último, o Sr. José Roberto de 

Oliveira indicou que em 25/06/12 o Rioprevidência implementou o uso do formulário de 

Autorização de Aplicação e Resgate disponibilizado no sítio do Ministério da Previdência Social. 

O Gerente de Controle Interno e Auditoria afirmou que a Portaria apresenta regras de prudência 

que, em grande parte, o Rioprevidência já vinha aplicando desde 2008. O Sr. Gustavo de 

Oliveira Barbosa afirmou que a Portaria teve como base o trabalho realizado pelo 

Rioprevidência, frisando que o trabalho de governança e controle interno da Autarquia são 

considerados referência para os demais regimes próprios. O Conselheiro Agostinho Teixeira de 

Almeida Filho sugeriu a criação de um mecanismo que vise prevenir que benefícios sejam 

concedidos de forma indevida para, assim, evitar que o Fundo tenha que dissipar energias 

‘correndo atrás do prejuízo’. O Diretor-Presidente do Rioprevidência disse que, desde 2010, a 

totalidade dos benefícios concedidos no âmbito do Executivo é auditada (ele lembrou que o 

Rioprevidência não tem controle de emissão dos benefícios dos outros Poderes).  Assim, de 

acordo com o Sr. Gustavo de Oliveira Barbosa, os benefícios irregulares dizem respeito ao 

passivo do Rioprevidência. O Diretor-Presidente do Rioprevidência também falou da importância 

da sensibilização dos outros Poderes para que procedam à auditagem dos benefícios 

concedidos. Nada mais havendo a tratar, a sessão foi encerrada pelo Representante da 

Secretaria de Estado de Planejamento e Gestão, João Carlos Derzi Tupinambá, e eu, Primeira 

Secretária, Francisca Rodrigues Talarico, lavrei a presente ata, que vai assinada pelo Presidente 

e por todos os Conselheiros presentes. 
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